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CABINET 16 OCTOBER 2019

PUBLIC QUESTION TIME

1  Question Submitted by Mark Fermor

It is excellent that you confirmed at your 4 September Cabinet meeting you are on 
track to consider and adopt your Climate Change Strategy/Action Plan by 31 
December 2019.  Please confirm that this will include adopting a target date for net 
zero carbon Shropshire as well as a target date for net zero Shropshire Council 
operations.

Given the central role of transport in strategies for achieving sustainable 
development and net zero Shropshire, please confirm what passenger car projection 
you will use in reviewing transport plans such as the proposal for a North West 
Road.  In the event that you have not yet decided what projection to rely on, please 
confirm that you anticipate it will be broadly in line with the excellent work done by 
the Centre for Alternative Technology ‘Zero Carbon Britain’ (45% reduction in 
average car miles per resident from 6500 miles/a to 3600 miles/a, 
https://www.cat.org.uk/info-resources/zero-carbon-britain/research-reports/zero-
carbon-rethinking-the-future/).

Given the Council has decided to plant a tree for every resident, and that in the 
current climate emergency it is vital we achieve net zero as soon as possible, can 
the Council develop and implement plans to set up a tree planting team and 
initiatives with residents, landowners and on your own estate to achieve this within 
two years.

Response:
I can confirm that we currently remain on track for adopting our Climate Action Plan 
at Full Council in December. At the time of our declaration we did not set an absolute 
date, preferring to first analyse the current baseline and policy options in order to set 
an ambitious but realistic objective grounded in the data. We have always been clear 
that we want to continue to progress various key actions in ways and at times that 
allow for individual innovation and wider policy coherence. In many areas of related 
activity Shropshire is already performing very well.

The reference above includes wider reference to transport, movement, and 
development strategies going forward.   Our approach is based on the principles of 
sustainability and balancing social, economic and environmental issues and impacts.

We are progressing the initiative to plant trees both on council owned land and on 
private land.  

https://www.cat.org.uk/info-resources/zero-carbon-britain/research-reports/zero-carbon-rethinking-the-future/
https://www.cat.org.uk/info-resources/zero-carbon-britain/research-reports/zero-carbon-rethinking-the-future/
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2. Question Submitted by Elizabeth Knowles

The Council declared a climate emergency in May 2019 and stated that a Climate 
Action Partnership would be established in the county as a mechanism for assisting 
the county to work towards carbon neutrality.

Is the Climate Action Partnership now active and if so who are the partners involved 
and what progress has it facilitated towards establishing a carbon neutral 
Shropshire?

Response:

We have pulled together a task force of key officers who are leading various streams 
of activity in this area of work and appointed a senior manager (Adrian Cooper) to 
lead this work also.

We are currently engaging with key partners (University Centre Shrewsbury, 
Shropshire AONB and Shropshire & Telford CCG and other key public sector 
partners on a range of related initiatives.  The full partnership will be confirmed upon 
adoption of the full plan.

3. Questions Submitted by John Ogle

In the light of the declared Climate Emergency is it or when will it become Council 
policy that all new domestic and non- domestic, buildings, developments and 
refurbishments can be assumed to be fossil fuel free .
( Background note 
Assuming the grid  is on a path to being zero carbon then the only  route  to zero 
carbon  buildings  and infrastructure  is  the move away from any gas or oil fired  
systems, Alternative systems  are  available) 

Are the Council aware of the opportunity in investment  offered by  renewable energy 
as for example  the £60m investment by Warrington MBC in two PV farms . The 
opportunity may be linked to the Council establishing a fully licensed supply 
company.

Response:

Standards that control the thermal and energy performance of new construction is 
governed by the Building Regulations, which are set nationally by Government.   The 
Government have recently launched a public consultation on new energy regulations 
to improve the energy efficiency of new homes by 2020.    The Future Home 
Standard aims to introduce specific measures from 2025.  The Council is aware of 
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the investment opportunity provided by renewable energy generation in the county 
and will explore opportunities to create or partner with an appropriate Energy 
Services Company to delivery local renewable energy generation projects.


